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1
CUESTIONARIO

En esta práctica tienes que responder a un cuestionario sobre los contenidos básicos recomendados, acerca de la célula y la genética y la evolución. En cada una de las siguientes cuestiones, marca la respuesta que consideres correcta, resaltando el texto, preferiblemente en color amarillo, con el botón correspondiente:
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1. Las células que forman el organismo de los seres vivos pueden ser de dos tipos, según tengan una estructura menos o más compleja. Son las llamadas células procariotas y eucariotas, de tal manera que:
a) Las células procariotas tienen unos orgánulos llamados mitocondrias.
b) Las células eucariotas presentan una membrana nuclear que protege su ADN.
c) En las procariotas encontramos los ribosomas unidos al retículo endoplasmático.
d) Ninguna de las respuestas es correcta.

2. Hablemos ahora de las células eucariotas de tipo animal y vegetal.  Entre ellas existen algunas diferencias, de manera que podemos afirmar que:
a) La membrana plasmática de celulosa da rigidez y forma regular a la de tipo vegetal.
b) En las células vegetales, las vacuolas son pequeñas y muy numerosas.
c) Uno de los orgánulos más importantes de la célula animal son los cloroplastos.
d) Ninguna de las respuestas es correcta.

3. Desde que se origina a partir de una célula anterior, hasta que se divide en otras dos, se repite el llamado ciclo celular, que tiene dos fases principales: una de crecimiento y otra de división o reproducción.  En este sentido, podemos afirmar que:
a) Durante la interfase se duplica el ADN, para que cada célula hija reciba la misma cantidad de ADN que tenía la célula madre.
b) La Fase M o de división celular se producen la división del núcleo o mitosis, en primer lugar, y la citocinesis en segundo lugar.
c) En los seres pluricelulares, la reproducción celular se utiliza para el crecimiento o para la sustitución de las células muertas.
d) Todas las respuestas anteriores son correctas.

4. Durante la fase de división celular llamada mitosis, se produce una duplicación de la información genética (ADN) para que cada célula hija pueda quedarse con una copia de ella.  Con respecto a las cuatro fases de esta mitosis podemos decir que:
a) Durante la Metafase los cromosomas pueden unirse por sus centrómeros a los husos acromáticos, puesto que ya ha desaparecido la membrana nuclear.
b) Los cromosomas se separan en sus dos cromátidas durante la Anafase.
c) En la Telofase se forman dos nuevos núcleos con la cromatina, y posteriormente se produce la llamada citocinesis.
d) Todas las respuestas anteriores son correctas.

5. La reproducción sexual permite que los hijos de los seres vivos sean diferentes a sus progenitores y una combinación de las características de ellos, puesto que se combinan sus genes.  Con respecto  a este fenómeno natural podemos afirmar que.
a) Se produce gracias a la fecundación, que combina gametos diferentes.
b) La recombinación genética supone un grave problema para la evolución.
c) La meiosis duplica la información genética para las células sexuales.
d) Ninguna de las respuestas es correcta.

6. En cada especie, sus rasgos se transmiten a través de los genes, de tal manera que:
a) El rasgo de un gen recesivo predomina siempre sobre el del alelo dominante.
b) El gen de un rasgo es un trozo de la cadena de ADN contenida en un cromosoma.
c) El genotipo de un rasgo puede observarse a simple vista; el fenotipo no.
d) Todas las respuestas anteriores son correctas.

7. Con respecto al genoma humano podemos afirmar que:
a) Está compuesto por 23 pares de cromosomas, iguales para ambos sexos.
b) El sexo de un bebé está determinado por el cromosoma de la madre.
c) Si un padre hemofílico y una madre portadora de hemofilia tienen un hijo varón, este siempre será también hemofílico.
d) Ninguna de las respuestas es correcta.

8. Las mutaciones son cambios azarosos del material genético, de manera que:
a) Sólo se transmiten si se producen en el ADN de las células sexuales.
b) Las de tipo genómico suponen un cambio en la estructura del ADN.
c) Suponen siempre un problema para la evolución de las especies.
d) Ninguna de las respuestas es correcta.

9. Con respecto a la ingeniería genética podemos afirmar que:
a) Podemos fabricar la proteína humana llamada insulina clonando su gen en el ADN de virus y bacterias.
b) Una de sus aplicaciones consiste en producir un tipo de maíz que es resistente a las plagas de orugas y escarabajos.
c) Es conveniente ser muy prudentes con su utilización, puesto que no se conocen los efectos secundarios de algunos productos transgénicos en nuestra salud.
d) Todas las respuestas anteriores son correctas.

10. La siguiente figura muestra una célula eucariota. ¿Cómo es posible distinguirla de una célula procariota?
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a) Porque es más pequeña que la célula procariota.
b) Porque esta tiene un ribosoma y la procariota, no.
c) Porque no tiene mitocondria y la procariota, sí.
d) Ninguna de las respuestas es correcta.

11. En una célula procariota, es posible encontrar pequeña secuencias de ADN que le permite a la célula intercambiar material genético con otras células. A esta parte de la célula se le llama:
a) Nucleoide.
b) Ribosoma.
c) Citoplasma.
d) Ninguna de las respuestas es correcta.

12. Tanto en las células eucariotas como las procariotas, hay un orgánulo que se construye las proteínas. Se le conoce como:

a) Nucleoide.
b) Ribosoma.
c) Citoplasma.
d) Ninguna de las respuestas es correcta.

13. ¿De las siguientes opciones, hay una afirmación que permite diferenciar las células animales de las células vegetales?

a) Una tiene mitocondria y la otra no.
b) Una tiene membrana plasmática y la otra no.
c) Una tiene vacuolas pequeñas y numerosas y la otra, grandes y poco numerosas.
d) Todas las respuestas sirven para diferenciar células animales de las vegetales.

14. La vida de una célula queda descrita por los fenómenos que le ocurren. Este proceso queda recogido … 

a) En el ciclo celular.
b) En la mitosis.
c) En la interfase.
d) En la genética o transmisión de la vida.

15. Sabemos que la teoría de la evolución de los seres vivos en la Tierra no siempre ha sido aceptada por la comunidad científica.  En este sentido podemos afirmar que:
a) Las primeras teorías evolucionistas fueron las de la selección natural, propuestas simultáneamente por Alfred Wallace y Charles Darwin.
b) Las teorías evolucionistas proponen el cambio gradual y progresivo de las especies como explicación de su diversidad actual.
c) Hasta el siglo XIX predominó la teoría creacionista o fijista, que cree que los seres vivos fueron creados por Dios, tal y como los conocemos hoy día.
d) Todas las respuestas anteriores son correctas.

16. A pesar de su extrema lentitud, podemos afirmar que la evolución ha existido, gracias a una serie de pruebas de distinto tipo, como por ejemplo. 
a) Las biogeográficas, basadas en la comparación de embriones de los vertebrados.
b) Las anatómicas, que relacionan la existencia de especies parecidas en lugares con clima, vegetación y orografía parecidos.
c) Las paleontológicas, que se basan en la comparación de la anatomía de especies muy parecidas, pero que se han adaptado al medio de forma diferente.
d) Ninguna de las respuestas es correcta.

17. La teoría de Darwin y Wallace que propone la evolución de las especies por la selección natural se basa en tres postulados fundamentales, como son:
a) Los individuos de una especie tienen todos sus rasgos iguales.
b) Los caracteres en que se diferencian individuos de la misma especie no influyen en su adaptación a las condiciones ambientales.
c) Los individuos de una especie que reciben al azar caracteres más aptos para vivir en su entorno, sobreviven y se reproducen mejor, perpetuando estos caracteres.
d) Ninguna de las respuestas es correcta.

18. El neodarwinismo introdujo mejoras en la teoría de la evolución, de tal manera que:
a) La variación en la transmisión de algunas características en las especies se explican por la mutación genética de las células reproductivas.
b) Las mutaciones favorables a la supervivencia y reproducción de la especie se transmiten a las siguientes generaciones.
c) Las mutaciones genéticas que permiten la evolución de las especies se originan de forma azarosa o fortuita.
d) Todas las respuestas anteriores son correctas.

19. Con respecto al origen de la vida en la Tierra, podemos afirmar que:
a) El antepasado común de todos los seres vivos actuales fue, probablemente, un microorganismo unicelular, parecido a las bacterias.
b) Todas las especies han evolucionado y sobrevivido a la selección natural.
c) Todas las teorías sobre el origen de la vida en la Tierra defienden la hipótesis de que llegó a nuestro planeta desde el espacio, a través de meteoritos.
d) Todas las respuestas anteriores son correctas.

20. Entre los grandes hitos de la vida en nuestro planeta podemos encontrar, por ejemplo:
a) Las primeras células aparecieron hace unos 3.500 años.
b) La especie humana actual apareció hace unos 250.000 años.
c) Los dinosaurios desaparecieron hace unos 65.000 años.
d) Ninguna de las respuestas es correcta.

21. Con respecto a la evolución de la especies sobre la Tierra podemos afirmar que:
a) Los organismos fotosintéticos modificaron la atmósfera al producir mucho oxígeno.
b) Las primeras plantas aparecieron hace unos 250 millones de años.
c) Hace 445 millones de años surgieron los primeros dinosaurios.
d) Todas las respuestas anteriores son correctas.

22. Entre los factores más importantes que han favorecido la aparición de la especie humana sobre la Tierra, podemos mencionar:
a) La aparición de un ecosistema de árboles aislados y pastos en el valle del Rift.
b) La bipedestación, que permitió recorrer mayores distancias y usar las manos.
c) El control del fuego, que permitió aprovechar mejor los alimentos al cocerlos.
d) Todas las respuestas anteriores son correctas.

23. Acerca de esta evolución de la especie humana podemos afirmar que:  
a) La ausencia de frutos cambió la dieta arborícora por proteínas de tipo animal.
b) La creación de herramientas dificultó el desarrollo cerebral de los homínidos.
c) El descubrimiento del fuego supuso un problema con los depredadores.
d) Ninguna de las respuestas es correcta.

24. Entre los hitos tecnológicos que más han influido en la mejora de las condiciones de vida de los humanos en la Tierra, podemos mencionar:
a) El descubrimiento de la agricultura.
b) La invención de la imprenta en la Edad Media.
c) La invención de la rueda en la Edad Antigua.
d) Todas las respuestas anteriores son correctas.

25. Unos científicos han encontrado unos huesos de mamut enterrados bajo el hielo que han reforzado nuevas teorías sobre el origen de los elefantes:

a) Pruebas biogeográficas.
b) Pruebas paleontológicas.
c) Pruebas anatómicas.
d) Pruebas embriológicas.
e) Pruebas bioquímicas.

26. Darwin pudo fundamentar su teoría analizando tortugas de distintas islas y cómo había evolucionado de forma diferente simplemente por el hecho de habitar en lugares diferentes.

a) Pruebas biogeográficas.
b) Pruebas paleontológicas.
c) Pruebas anatómicas.
d) Pruebas embriológicas.
e) Pruebas bioquímicas.

27. Examinando el esqueleto de un pingüino se puede comprobar que es un ave si se compara con el esqueleto de cualquier otro pájaro. Es un ejemplo de adaptación del pingüino al medio.

a) Pruebas biogeográficas.
b) Pruebas paleontológicas.
c) Pruebas anatómicas.
d) Pruebas embriológicas.
e) Pruebas bioquímicas.

28. Analizando la evolución de los osos, se puede comprobar en una de las glaciaciones del Cenozoico, que una variación molecular en los osos polares les hizo cambiar el color de su pelaje y este cambio supuso una ventaja frente a sus hermanos.

a) Pruebas biogeográficas.
b) Pruebas paleontológicas.
c) Pruebas anatómicas.
d) Pruebas embriológicas.
e) Pruebas bioquímicas.

29. Dado el enorme parecido de los embriones humanos con los de otros animales,  investigadores británicos anunciaron que lograron crear embriones híbridos con material genético humano y de animales, lo que ha desatado un nuevo debate en el país sobre el polémico tema. La creación de estos embriones es un paso importante para la investigación con células madre, señaló la Universidad de Newcastle. ¿Con qué tipo de prueba está relacionado este extracto de noticia?

a) Pruebas biogeográficas.
b) Pruebas paleontológicas.
c) Pruebas anatómicas.
d) Pruebas embriológicas.
e) Pruebas bioquímicas.

30. Selecciona los hechos que han desembocado en la aparición de la especie humana (puede haber más de una respuesta correcta):

a) El dejar de caminar a 4 patas para hacerlo de forma erguida.
b) El aprender a hacer guerras relacionadas con los territorios.
c) El descubrimiento de América.
d) El uso de las primeras herramientas como las puntas de lanza o las primeras hachas.
e) El poder cazar el primer mamut.
f) El hecho de que el ser humano actual no sea tan feo como el hombre prehistórico.
g) La aparición de la comunicación entre los individuos
h) La complejidad mental necesaria para realizar las primeras pinturas en las cuevas.
i) El hecho de aprender a beber agua.
j) El hecho de poder controlar el fuego.
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